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Grundrechenarten

1) Addition
(addieren, zusammenzählen)

3

+

5
=

8

(



(


(
1.Summand


2.Summand

Summenwert (Summe)




unausgerechnete Summe

(+ 3)

+

(+ 5)
=
8



(

 (
Rechenzeichen

Vorzeichen

(+ 5) + (- 3)

(+ 5) – (- 3)

(+ 5) + (- 3)

(+ 5) – (3)

= 5 – 3


= 5 + 3


= 5 – 3


= 5 - 3

= 2


= 8


= 2


= 2
Kann man auch mit einem Zahlenstrahl sehr gut darstellen.

2) Subtraktion

(subtrahieren)

8

-

5
=

3

(

(

(


(
Minuend
Minus

Subtrahend

Differenzwert (Differenz)




Unausgerechnete Differenz

Regel und Gesetze:

1) Verbindung Rechen- und Vorzeichen

2) Das Vorzeichen + kann wegfallen

3) Zwei Rechen- bzw Vorzeichen dürfen nie hintereinander stehen

Rechengesetze der Addition:

1) Kommutativgesetz
(Vertauschungsgesetz)


addition:
a + b = b + a


subtraktion:
3 + (- 2) = (- 2) + 3

2) Assoziativgesetz
(Verbindungsgesetz)




a + b + c = (a + b) + c

3) Die Zahl „0“ ist das neutrale Element der Addition




a + 0 = a
oder
0 + a = a

4) Die Addition von Gegenzahlen ergibt „0“




a + (- a) = 0


Beispiele:
Term (Rechenausdruck)

z.B. 3x, 4+3

1)


2)


3)

4)


5)

(+30) – (-12) + (-15)
+15 + 98 + (-15)
+10 – (-10)
+20 + (-13) – (+5)
-42 + (+99) + (+101)

= 30 + 12 – 15

= 15 + 98 – 15

= 10 + 5
= 20 – 13 –5

= -42 + 99 + 101

= 27


= 98


= 15

= 2


= 158
3) Addition und Subtraktion von Thermen
(Add/Sub von Beizahlen, „x“ bleibt unverändert)

1) Die Terme sind gleichartig


3 + 4 – 8 + 2
3€ + 4€ - 8€ + 2€
3x + 4x – 8x + 2x

= 1

= 1€


= 1x
3

x

(

(
Koeffitient
Variabele

(Beizahl)

2) Die Terme sind verschiedenartig (ungleichartige Terme)

2 Äpfel + 2 Birnen + 5 Äpfel + 6 Birnen

= 2 Äpfel + 5 Äpfel + 3 Birnen + 6 Birnen

= 7 Äpfel + 9 Birnern
4a + 6a + 10b – 18b
2x + 3y + 5x + 6y
4x + 7y + 6 – 2x + 3y

3x + 19y + 368y – 68y – 3x

= 10a – 8b

= 2x + 5x + 3y + 6y
= 4x – 2x + 7y + 3y + 6

= 19y + 368y –68y + 3x – 3x




= 7x + 9y

= 2x + 10y + 6


= 319y
3) Mit Klammer

10a + (12b +3a)

10a – (12b + 3a)
10a – (-12b - 3a)

= 10a + 12b + 3a
= 10a – 12b – 3a
= 10a + 12b + 3a

= 13a +12b

= 7a – 12b

= 13a + 12b
Regeln für die Auflösung einer Klammer nach + oder –

· Steht ein – Zeichen vor der Klammer, werden die Rechen-/Vorzeichen in der Klammer bei Auflösung der Klammer umgekehrt.

· Dagegen ein + Zeichen vor der Klammer bei deren Auflösung keine Veränderung

4) Weitere Klammern

10 – (3 + 2x) – (6 – 5x)

15a – (3x – (5a + 6x ))

10 – (5 – (3x + 6 – (8x + 5)))

= 10 – 3 – 2x – 6 + 5x

= 15a – (3x – 5a – 6x)

= 10 – (5 – (3x + 6 – 8x – 5))

= 1 + 3x


= 15a – 3x + 5a + 6x

= 10 – (5 – 3x – 6 + 8x + 5)





= 20a + 3x


= 10 – 5 + 3x + 6 – 8x – 5









= 6 – 5x
Übungen:

1)


2)


3)


4)

20M +15M –12M
20a + (-14a) – (+8a)
10x – (+3x) – (-2x)
-5y – (-3y) + (-8y)

= 35M – 12M

= 20a – 14a – 8a
= 10x –3x + 2x

= -5y +3y -8y

= 23M


= -2a 


= 9x


= -10y
5)



6)


7)


8)

10y +6x –3y +8x +2x

-3a +9b +8a –18b
8 +4x +6xy –8x –1xy
9a – (5x +6a) +3a

= 10y –3y +6x +8x +2x

= 5a –9b

= 8 –4x +5xy

= 9a –5x –6a +3a

= 7y 16x








= 6a –5x
9)



10)


11)

12 + (3x +6 –(3 –4x))

(10 +5a) – (6 +3a)
20 –(5a –(3a –(2a +6)) +10)

= 12 + (3x +6 –3 +4x)

= 10 +5a –6 –3a
= 20 –(5a –(3a –2a –6) +10)

= 12 + 3x +6 –3 +4x

= 4 +2a


= 20 –(5a –3a +2a +6 +10)

= 15 +7x





= 20 –5a +3a –2a –6 –10








= 4 –4a

23.06.2003

1)







((10a –5b) –3a +b) –((a –3b) –(2a +8b))

= (10a –5b –3a +b) –(a –3b –2a –8b)

= 10a –5b –3a +b –a +3b +2a +8b

= 8a +7b
2)

7a –(5b +(8 +3a)) –(9a –b –(6b +2a))

= 7a –(5b +8 +3a) –(9a –b –6b –2a)

= 7a –5b –8 –3a –9a +b +6b +2a

= -3a +2b –8
4) Multiplikation
3

*

4

=
12

(

(

(


(
Faktor

Multiplikant
Faktor


Produktwert  (Produkt)



Unausgerechnetes Produkt

Rechengesetz:

Multiplikation als Addition

3 +3 +3 +3
(-3) +(-3) +(-3) +(-3)
x +x +x +x
2x + 2x + 2x + 2x

= 4 *3

= 4 *(-3)

= 4 *x

= 4 * 2x

= 12

= -12


= 4x

= 8x
Das Vorzeichen eines Produkts (wie bei der Addition)

+4 * (-3) = -12

+4 * (+3)= +12

-4 * (+3) = -12

-4 * (-4) = +12

Rechengesetze der Multiplikation

1) Kommutativgesetz (Nicht bei der Division !)


a * b = b *a


3 * 4 = 4 * 3

2) Assoziativgesetz


a * b * c = (a * b) * c

2 * 3 * 4 = (2 * 3) * 4



= a * (b * c)


 = 2 * (3 * 4)







 = 24
Die Zahl 1 ist das neutrale Element der Multiplikation

a * 1 = a
1 * a = a

Kurzschreibweise:
statt
1 * x = 1x = x





-1 * x = -1x = -x

Ein Faktor ist 0, dann ist das Produkt 0.

4 * x * 0 * 5 * 1055

= 0

-2 *(-4) *5 *3 *(-1)
3*a*4*b

-5 (-x) (-2) y
-5*x*3*y
3a*4b*(-2c)
y*(-2)*x

= 8 * 5 * (-3)

= 12*a*b
= -10xy

= -15xy

= -24abc
= -2xy
= -120


= 12ab



Ist die Anzahl der negativen Vorzeichen ungerade, ist das Produkt negativ !

Seite: 61

a)

b)

c)

d)

Aufgabe: 3

(+3)*(+7)*(-8)
(-3)*(-4)*(+5)
(+9)*(-3)*(+a)
(+2a)*(+3b)*(-4c)




= -168

= 60

= -27a

= -24abc
e)


f)

(+3c)*(-y)*(+5z)

(-4z)*(+5z)*(+6z)

= -15cyz

= -120z³
Produkte mit gleichen Faktoren:  (Potenzen)

2*2*2*2*2

= 2⁵
= 32
Definition

a * a * a * a * a

a = aⁿ



a ∈ IR (Reelle Zahlen)




aⁿ heißt Potenz


n ∈ IN (Natürliche Zahlen, ohne 0)

n – Faktoren

a heißt Basis




n heißt Exponent

Ausgerechnetes Ergebnis heißt Potenzwert

1m * 1m * 1m

= m³
Die Basis ist negativ

(-2)³ = (-2)*(-2)*(-2) = -8
(-2)⁴ = (-2)*(-2)*(-2)*(-2) = 16
Wird die negative Zahl potenziert, dann gilt:

Das Ergebnis ist positiv, falls der Exponent gerate ist.

Es ist negativ, falls der Exponent ungerade ist.


Vorsicht:
- 2⁴ = - 2*2*2*2 = -16



Mit, oder ohne Klammer



(-2)⁴ = (-2)*(-2)*(-2)*(-2) = 16
Vorrangregel:

Potenzrechnung vor Punkt- und Strichrechnung.

Erst Klammer ausrechnen !!!

Multiplizieren von Potenzen mit gleicher Basis

2³ * 2³ = 2⁶
Potenzen mit gleicher Basis werden multipliziert in dem man die Exponenten addiert und die Basis beibehält:

aⁿ * aⁿ = aⁿ̄ⁿ

Seite: 286
a)

b)

c)

d)

e)

Aufgabe: 3
5² + 6²

2⁵ + 3⁵

4⁴ - 2⁴

3⁶ - 2⁶

8³ - (-4)³



= 25 + 36
= 32 + 243
= 256 - 16
= 729 - 64
= 512 –(-64)



= 61

= 275

= 240

= 665

= 576
f)


g)

3⁵ - (-2)⁵

3⁵ -2⁴ + 1⁷ -4³

= 243 – (-32)

= 243 – 16 + 1 -64

= 243 + 32

= 164
= 275
Seite: 287
a)


b)


c)



Aufgabe: 5
8 * 2⁵ - 7 * 2⁵

17 * 9² - 9 * 9²

14 * 3³ + 11 * 3³





= 8 * 32 – 7 * 32
= 8 * 9²


= 25 * 3³



= 256 – 224

= 648


= 675


= 32
d)


e)


f)

38 * 4² + 12 * 4²

43 * 4³ - 39 * 4³

52 * 7² + 10 * 7²

= 50 * 4²

= 4 * 4³


= 62 * 7²

= 800


= 256


= 3038
Seite: 289
a)

b)



c)

Aufgabe: 1
4³ * 4² * 4⁵
(-3)² * (-3)4 * (-3)6 * (-3)5

0,5² * 0,5³ * 0,54


= 410

= -317



= 0,59
d)

e)

f)

6² * 36

16 * 45

512 * 8³

= 64

= 47

86
= 1296

= 16384
= 262.144
Seite: 289
a)

b)

c)

d)

e)

Aufgabe: 2
b6 * b³

a4 * a5

x³ * x²

x² * x³ * x4
yn * y2n * y4n


= b9

= a9

= x5

= x9

= y7n
f)


g)

h)

zy * z2y * z4y

bx+1 * bx-1
ay+1 * ay+1
= z7y


= b2x

= a2y+2
Potenzen von Produkte

(2 * 3)²
oder:
(2 * 3)²

(2 * x)³

= 6²

= 2² * 3²

= (2x) * (2x) * (2x)

= 36

= 4 * 9

= 2³ a² b²



= 36

= 9 a² b²
Regel :

Ein Produkt wird potenziert, in dem man jeden Faktor potenziert und die Potenzen miteinander multipliziert.

(a * b)n
=
an * bn
Addieren und subtrahieren von Potenzen

Addieren Sie:
3x² + 4x³

4x² + 5x² + y³ + 3y³



(geht nicht !)

= 9x² + 4y³
Regel:

Nur gleiche Potenzen und Vielfache von gleichen Potenzen lassen sich durch Addition bzw. Subtraktion zusammenfassen. (Basis und Exponent müssen gleich sein!)

1)


2)


3)



4)

4a² * 3a² + 6a5

3 (4x)² + (-2x)²

(4x²)³ * 2x (-2x)³


2a² + 3a³ -a² - 6a³

= 12a5 + 6a5

= 3 * 16 * x² + 4 * x²
= 64 * x6 * 2x * (-8) * x³

= a² - 3a³
= 18a5


= 48 * x² + 4 * x²
= 1024x
10





= 52x²



5)


6)

x³ * 2y² * 3x4 * 5y
18 * 34 – 2 * 34 * 5

= 30 * x7 * y³

= 18 * 34 – 10 * 34



= 6 * 34



= 648
Multiplikation eines Faktors mit einer Summe

1)

oder:


2)

3 * (4 + 5)
3 * (4 + 5)



= 3 * 9

= 3 * 4 + 3 * 5



= 27

= 27




Seite: 63
a) (x+4) (x+9)

b) (u+8) (u-4)



Aufgabe: 4
= x² +9x +4x +36
= u² -4u +8u -32



= x² +13x +36

= u² +4u –32



Aufgabe: 5

Aufgabe: 6

Aufgabe: 7b

01.07.2003
Sonderfälle der Multiplikation von Summen 

Die binomischen Formeln


(a + b)²

= (a + b) * (a + b)


1. binomische Formel

= a² + ab + ab + b²

= a² + 2ab + b²
(a - b)²

= (a - b) * (a - b)



2. binomische Formel

= a² - ab - ab + b²

= a² - 2ab + b²
(a + b) * (a - b)

= a² - b²




3. binomische Formel

Seite: 63

a)
(x + y)²

= x² + 2xy + y²
Aufgabe: 8

b)
(x - y)²

= x² - 2xy + y²




c)
(x - 3)²

= x² - 6x + 9



d)
(a - 10)²

= a² - 20ab + 100



e)
(2x + 1)²
= 4x² + 4x +1



f)
(x - 12y)²
= x² - 24xy + 144y²



g)
(2u + v)²
= 4u² + 4uv + v²



h)
(5x - 3y)²
= 25x² - 30xy + 9y²




i)
(6 - 5a)²

= 36 – 60a + 25a²



j)
(3x - y)²

= 9x² - 6xy + y²
Seite: 64

a) (x+y) (x-y)

b) (x+5) (x-5)

c) (y-2) (y+2)

Aufgabe: 9

= x² - y²


= x² - 5²


= y² - 2²







= x² - 25

= y² - 4
d) (2a+3b) (2a-3b)
e) (x+3y) (x-3y)

f) (2x-5) (2x+5)

 


= (2a)² - (3b)²

= x² – (3y)²

= (2x)² - 5²




= 4a² - 9b²

= x² – 9y²

= 4x² - 25



g) (7r+s) (7r-s)

h) (10u+6v) (10u-6v)
I) (2x+y) (y-2x)




= (7r)² - s²

= (10u)² - (6v)²

= - y² + (2x)² 



= 49r² - s²

= 100u² - 36v²

= - y² + 4x²
02.07.2003

Seite: 64

a) 23²

b) 52²

c) 101²


d) 33²

e) 39²

Aufgabe: 10

= (20+3)²
= (50+2)²
= (100+1)²

= (30+3)²
= (40-1)²




= 400+120+9
= 2500+200+4
= 10.000+200+1
= 900+180+9
= 1600-80+1




= 529

= 2704

= 10.201

= 1089

= 1521
f) 54²


g) 48²

h) 69²

I) 89²


j) 98²

= (50+4)²

= (50-2)²
= (70-1)²
= (90-1)²

= (100-2)

= 2500+400+16

= 2500-200+4
= 4900-140+1
= 8100-180+1

= 10.000-400+4

= 2916


= 2304

= 4761

= 7921


= 9604


k) 99*101

l) 62*58


m) 45*55

n) 83*77
o) 44*36

= (100-1) (100+1)
= (60+2) (60-2)

= (50-5) (50+5)

= (80+3) (80-3)
= (40+4) (40-4)

= 10.000 –1

= 3600 –4

= 2500-25

= 6400-9
= 1600-16

= 9999


= 3596


= 2475


= 6391

= 1584
Seite: 64

a) (x+2)² - (x-1)²


b) (3x+4)² - (x+2)²

Aufgabe: 11

= x² + 4x +4 – (x²-2x+1)

= 9x² +24x +16 – (x² +4x +4)




= x² + 4x +4 –x² +2x –1

= 9x² +24x +16 –x² -4x -4




= 6x +3



= 8x² +20x +12
c) (2x-3y)² + (x-2y)²


d) (2u-5v)² - (3u+2v)²




= 4x² -12xy +9y² + (x² - 4xy + 4y²)
= 4u² -20uv +25v² - (9u² + 12uv +4v²)


= 4x² -12xy +9y² +x² -4xy +4y²

= 4u² -20uv +25v² -9u² -12uv -4v²

= 5x² -16xy +13y²


= -5u² -32uv +21v²


e) (11x+13y)² - (15x-9y)²


f) (6u+5v)² - (1+3u) (1-3u)

= 121x² +286xy +169y² - (225x² -270xy +81y²)
= 36u² +60uv +25v² - (1 – 9u²)

= 121x² +286xy +169y² -225x² +270xy -81y²
= 36u² +60uv +25v² -1 +9u²

= -104x² +556xy +88y²



= 45u² +60uv +25v² -1 
Faktorisieren

… eine Summe (Differenz) wird in ein Produkt umgewandelt:

Beispiele:
1) 5x +20y
2) 8a –12b +20c
3) 3x +7xy
4) 4a² +12ab



= 5 (x +4y)
= 4 (2a –3b +5c)
= x (3 +7y)
= 4a (a + 3b)





5) 3x³ -8x4 +x²


Hinweis: Haben wir Summanden (Potenzen) mit gleicher


= x² (3x –8x² +1)


Basis, wird die Potenz mit dem kleinsten Exponenten








ausgeklammert.
Enthalten alle Summanden einer Summe einen gemeinsamen Faktor, so kann man diesen Faktor ausklammern. Die Summe wird so in ein Produkt umgewandelt.

Seite: 64
a) 15x – 15y
b) 16a + 8b
c) 5ax +10bx
d) 12ax + 16bx
e) 10x + 10

Aufgabe: 13
= 15 (x-y)
= 8 (2a+b)
= 5x (a+2b)
= 4x (3a+4b)
= 10 (x+1)
f) 7ax – 7
g) 2xy + 18yz
h) ab – a
i) 24x + 40y

= 7 (ax–1)
= 2y (x+9z)
= a (b-1)
= 8 (3x+5y)
Seite: 64
a) 12x + 24y –12z
b) 6ax + 30bx – 18cx
c) 10ax + 15a +60a
d) ax - bx + cx - dx

Aufgabe: 14
= 12 (x+2y-z)

= 6x (a+5b-3c)

= 5a (2x + 3 + 12)
= x (a-b+c-d)


e) 54a + 36b – 30c – 6
f) 5ax – 7axy + 9axz



= 6 (9a+6b-5c-1)
= ax (5-7y+9z)
02.07.2003

Seite: 74

a) 
[image: image1.wmf]39

13



b) 
[image: image2.wmf]20

4

-


Aufgabe: 01

=
= (50+2)²
[image: image3.wmf]
= (100+1)²


Seite: 74



Aufgabe: 02



Seite: 74



Aufgabe: 03



Seite: 74



Aufgabe: 04



+ (+) = +


- (-)  = +


- (+) = -


+ (-) = -














 1x = x


-1x = -x





Vorzeichen in Klammer umkehren !
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